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Zadanie 1. (0-1)

Okresl typ hybrydyzacji orbitali atomu wegla w czasteczkach zwiazkow, ktéorych wzory
podano ponizej. Uzupelnij tabele.

H
l i
Wzor czasteczki T C\H H—C=NI =0 0=C=0
H
H
Typ
hybrydyzacji

Zadanie 2. (0-1)

Wypelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest
falszywe.

Zdanie P/F

Typ hybrydyzacji orbitali atomu azotu w czasteczce amoniaku jest taki sam,
jak typ hybrydyzacji orbitali atomu wegla w czasteczce metanolu.

Hybrydyzacje, w ktorej uczestnicza jeden orbital s oraz dwa orbitale p,
nazywamy hybrydyzacja sp’ (tetraedryczng).

Ksztalt czasteczki tlenku wegla(IV) wynika z liniowego ulozenia
zhybrydyzowanych orbitali atomowych wegla.

Zadanie 3. (0-2)

Wodér wystepuje w przyrodzie w postaci trzech izotopéw: 'H (wodér lekki, prot), “H (wodér
ciezki, deuter), *H (wodoér superciezki, tryt). Mase atomowa wodoru oblicza sie jako srednia
wazona mas atomowych protu 1 deuteru. W obliczeniach pomija sie tryt, ktory w przyrodzie

wystepuje w sladowych ilosciach. Masa protu wynosi 1.0073 u, a masa deuteru 2,0140 u.
Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schriter, A. Wanninger. Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Oblicz mase atomowa wodoru (stosujac dane z dokladnoscia do czwartego miejsca
po przecinku), jesli wiadomo, ze atomy 'H stanowia 99,98% wszystkich atomow tego
pierwiastka w przyrodzie. Wynik podaj z dokladnoscia do czwartego miejsca
po przecinku.
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Zadanie 4. (0-2)

Krysztaly metali 1 ich stopow maja postac sieci przestrzennych. Wezly tych sieci obsadzone
s kationami metali, w tym przypadku nazywanymi rdzeniami (zrebami) atomowymi. Metale
tworza sieci roznego rodzaju. Metale, ktore tworza taki sam rodzaj sieci, rozmia sig
wartosciami stalej sieciowej a, czyli odleglosciami pomiedzy srodkami sasiadujacych rdzeni
atomowych. Ponizej przedstawiono wartosci stalej sieciowej @ wybranych litowcow
1 berylowcow.

Litowce Stala sieciowa a, m Berylowce Stala sieciowa a, m
Cez 6,05-107"° Stront 6,07-107"°
Potas 533-107"° Wapn 5.56-107"°
Sod 428.107"° Bar 5021071

Zwykle ze wzrastajaca liczba elektronow walencyjnych 1 malejaca wartoscia stalej sieciowe]
a wzrasta ‘rempera‘rura TOplliElliﬂ metalu.

Na podstawie: K.-H. Lautenschliager, W. Schréter. A. Wanninger. Nowoczesne kompendium chemii,

Warszawa 2007.

a) Na podstawie podanych informacji okresl, ktory sposrod wymienionych w tabeli
berylowcow charakteryzuje sie najwyzsza temperatura topnienia. Uzasadnij swoj
wybor.

Najwyzsza temperatura topnienia charakteryzuje sig: ...

Uzasadnienie: ..

b) Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac te okreslenia sposrod oznaczonych literami
A-F, ktore pozwola utworzy¢ poprawny wniosek.

A, mniej B. wigce] C.mniejsza  D. wigksza E. nizsza F. wyzsza

Wapn w porownaniu z cezem 1ma ( A. / B. ) elektronow walencyjnych i1 ( C. / D. ) wartosc¢
stale] sieciowej a, dlatego temperatura topnienia wapnia jest ( E./ F. ) niz cezu.

Informacja do zadan 5-7

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

0,5 g Na(s)

]
Zaobserwowano, ze:

e metal stapial sie, tworzac kulke, 1 plywal po powierzchni wody: objetos¢ kulki
zmniejszala sig az do zaniku,
e nastapila zmiana zabarwienia zawartosci naczynia.

100 g H>O z dodatkiem alkoholowego
roztworu fenolottaleiny
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Zadanie S. (0-2)

a) Uzupelnij opis przebiegu doswiadczenia. Podkresl T (tak), jesli obserwacja jest
prawdziwa, lub N (nie) — jesli jest nieprawdziwa.

Wiytracil sie bialy osad. T N

Wydzielil sie bezbarwny gaz. T N

b) Dokoncz zdanie, podkreslajac wniosek A. albo B. i jego uzasadnienie 1. albo 2.

Wnioskujemy, ze otrzymany w naczyniu roztwor ma odezyn

A. | obojetny, 1. | ulegl on odbarwieniu.
poniewaz
B. | zasadowy, 2. zabarwil sie na malinowo.

Zadanie 6. (0-1)

Wrybierz i podkresl w tabeli sposrod podanych A-F takie dokonczenie kazdego zdania,
aby powstaly poprawne wnioski z przeprowadzonego doswiadczenia.

A. endoenergetyczna. B. egzoenergetyczna.

C. wysoka temperature topnienia. D. niska temperature topnienia.

E. gestos¢ wigksza od gestoscel wody. F. gestosc mmniejsza od gestosel wody.
1. | Podczas doswiadczenia opisanego w informacji przebiega reakcja A, B.

2. | Plywanie metalu po powierzchni wody wskazuje, ze ma on C. |D. |E. |F.
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Zadanie 7. (0-1)

Po zakonczeniu doswiadczenia poproszono uczniow o obliczenie stezenia procentowego
otrzymanego roztworu w procentach masowych 1 podanie wyniku z doktadnoscia do drugiego
miejsca po przecinku. Ustalono (wykonujac poprawne obliczenia), ze ilos¢ wody bioracej
udzial w reakcji wynosi 0.39 g, a masa wodoru, ktory opuscil srodowisko reakeji, jest rowna
0.02 g. Ponizej przedstawiono rozwigzania pieciu uczniow, ktore poddano analizie 1 ocenie.

Uczen Sposob rozwiazania

2 mole Na — 2 mole NaOH

I 0,5 g Na— m;

ms=05gNaOH = m,=05g+100g=1005g = ¢,=0.50%

23 g Na—40 g NaOH

II 05gNa-mg =ms=087gNaOH =
m:=087g+100g=10087g = ¢,=0,86%
23 g Na - 40 g NaOH

oI |05gNa-ms =m=087gNaOH =

m;=1005g-002g=10048 g = ¢,=0.87%

46 g Na — 40 g NaOH

IV. |05gNa-my —=>mg=043gNaOH =

m=100g = =043%

23 g Na —40 g NaOH

V 05gNa-mg —m—=087gNaOH =
m:=087g+(1002g-0392)=10048g = ¢,=0,9%

Przeczytaj ponizszy tekst. Uzupelnij luki, wpisujac numery uczniéw (I-V), do ktorych
odnosza sie poszczegolne stwierdzenia.

Tylko rozwigzanie ucznia oznaczonego numerem nie zawiera bledow. Uczen ten
prawidlowo powiazal dane z szukana, nie popelnil bledow rachunkowych 1 podal wynik
ze wskazang dokladnoscia. Uczen oznaczony numerem zastosowal poprawna metode

rozwiazania zadania, poprawnie wykonal obliczenia, jednak wynik koncowy podal z inna niz
wymagana dokladnoscia. Nieuwzglednienie stechiometrii reakcji oraz niepoprawne
wskazanie masy roztworu to bledy. ktore pojawily si¢ w rozwiazaniu ucznia oznaczonego
numerem . W kolejnym rozwigzaniu przy poprawnie obliczonej masie substancji zapisano
niepoprawne obliczenia dotyczace masy roztworu. Taki blad wystapil podczas rozwigzania
zadania przez ucznia oznaczonego numerem . Niepoprawnie obliczona masa roztworu
oraz blednie zapisana zaleznosc¢ (proporcja) prowadzaca do ustalenia masy substancji nie
pozwolily uczniowi oznaczonemu numerem ___ na zaprezentowanie poprawnego sposobu
rozwiazania zadania.
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Informacja do zadan 8-10

Brunatnoczerwony tlenek azotu(IV) NO, oraz jego bezbarwny dimer N,O, w postaci gazowej
wystepuja zawsze jako mieszanina rownowagowa. W ukladzie miedzy tymi tlenkami ustala
sig rownowaga dynamiczna:

2INO,; s N>0O4
W temperaturze pokojowe] mieszaning tlenkow NO, 1 N,Os wprowadzono do trzech
probowek 1 szczelnie zamknieto. Nastepnie mieszaniny doprowadzono do roznych

temperatur.

Wyniki obserwacji zapisano w tabeli.

Temperatura, °C - 10 20 90
Barwa mieszaniny gazow bezbarwna | zoltobrazowa brunatnoczerwona

Zadanie 8. (0-1)

Napisz, czy dimeryzacja NO, jest reakcja egzoenergetyczna, czy endoenergetyczna.
Odpowiedz uzasadnij.

Rekcja dimeryzacji NO; Jest 18aKCTa - ..o ooriei i e

UZASAILIEIIIE . . .. oo e e e e e e e e e e

Zadanie 9. (0-3)

Do naczynia o objetosci 10,0 dm”™ wprowadzono 1 mol NO,. Naczynie szczelnie zamknigto
1 ogrzewano do temperatury 7, do osiagnigcia stanu rownowagi.

a) Napisz wyrazenie na stezeniowa stala rownowagi reakcji K. dimeryzacji NO,.

b) Ustal stezenia molowe skladnikow mieszaniny poreakcyjnej dimeryzacji NO,
w temperaturze 7, jesli w chwili osiagniecia przez uklad stanu rownowagi
dynamicznej przereagowalo 52% NO,. Wynik podaj z dokladnoscia do trzeciego
miejsca po przecinku.
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Zadanie 10. (0-1)

Do naczynia, w ktorym ustalil sie stan rownowagi dynamicznej dimeryzacji NO,, w czasie
t wprowadzono dodatkowa 1losc tego tlenku.

Wskaz, ktory wykres, przedstawiajacy zalezno$¢ steZzenia reagentow od czasu, ilustruje
zmiany stezemia NO, i N,0, wywolane wprowadzeniem do naczynia dodatkowej
ilosci NO..

A. B.
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Informacja do zadan 11-13

Jedna z metod usuwania tlenku siartki(IV) z gazéw spalinowych w instalacjach
przemyslowych jest odsiarczanie, zachodzace w dwoch etapach. W etapie I przepuszcza sie
gazy spalinowe przez zawiesine weglanu wapnia. W wyniku reakcji powstaje, rowniez
w formie zawiesiny, siarczan(IV) wapnia. Etap II tego procesu ma na celu otrzymanie takiego
produktu, ktory mozna tatwo usunac z instalacji przemystowej. W tym celu przepuszcza sie
przez zawiesine siarczanu(IV) wapnia powietrze 1 przemywa powstajaca w fym procesie
gestniejaca porowata mase woda. Koncowym produktem w opisane] metodzie jest gips
krystaliczny — sol 0 wzorze CaSO42H,0.

Na podstawie: www.rafako.com.pl/produkty/575 [dostep w dniu 24.01.2013]

Zadanie 11. (0-2)

Etap I procesu odsiarczania gazow spalinowych przebiega zgodnie z rownaniem:
CaCO; + S(:)g — CﬂSOg +C02

Przez zawiesine zawierajaca 100 g CaCO; przepuszczono 20 dm’ SO, (w przeliczeniu
na warunki normalne).

Oblicz, o ile graméw wzrosla masa zawiesiny, jesli w gazach opuszczajacych naczynie
z CaCOs; znajdowalo sie 10% poczatkowej objetosci SO,. Wynik podaj z dokladnoscia
do liczby calkowitej.

Zadanie 12. (0-1)

Zapisz w_{formie czasteczkowej réownanie reakcji zachodzacej w etapie Il procesu
odsiarczania gazow spalinowych.
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Zadanie 13. (0-1)

Siarczan(VI) wapnia moze tworzy¢ uwodnione krysztaly (hydraty). W tabeli podano liczbe
moli czasteczek wody przypadajacych na jeden mol siarczanu(VI) wapnia (liczbe hydratacji
soli) w zaleznosci od zakresu temperatur, w ktorych krystalizuje siarczan(VI) wapnia.

Zakres temperatur ponizej 120 °C | 120 °C — 180 °C powyzej 180 °C

Liczba hydratacji CaSOy4 2 0 (sol bezwodna)

2| —

Otrzymany w opisane] metodzie CaSO42H,O zostal wyprazony w temperaturze 140 °C.

Podaj wzor produktu, ktory otrzymano po wyprazeniu.

Informacja do zadan 14-16

Podstawowym zrodlem surowcowym wodoru na Ziemi jest woda. Wodor wystepuje takze
w zlozach wegli kopalnych, ropy naftowej 1 gazu ziemnego, a takze w materi organiczne]
(biomasa). Zastosowanie wodoru budzi ogromne nadzieje, a istniejace juz rozwiazania,
umozliwiajace pozyskiwanie z niego energii, pozwalaja przewidywac¢ jego wykorzystanie
do ogrzewania budynkow. w transporcie 1 w przemysle. Najwieksze znaczenie, szczegolnie
dla krajow nieposiadajacych znaczacych zasobow mineralnych, ma mozliwos¢ pozyskiwania
wodoru z biomasy — nieograniczonego zrodla surowcowego. Niestety, technologie zwiazane
z energetycznym zastosowaniem wodoru sg w chwili obecnej bardzo drogie, moze im podolac
jedynie przemysl zwiazany z lotami kosmicznymi.

Ponizej przedstawiono rownania wybranych reakeji wykorzystywanych w technologiach
pozyskiwania energii z wykorzystaniem wodoru. (Wartosci entalpii podano dla reakeji, ktore
przebiegaja pod stalym cisnieniem, a temperatura produktow zostala doprowadzona
do temperatury poczatkowej substratow).

A, CHi(g) +H.0(g) — CO(g) +3Ha(g) AH= 206KkJ
CO(g) +H,O(g) — COx(g) +Ha(g) AH=—-42K]
C(s) T HO(g) — CO(g) + Ha(g) AH= 131kJ
2H: (g) + 02(g) — 2H0(¢) AH=-286kJ

Na podstawie: J. Kijenski. M. Kijeniska, Droga do energii i surowcow ze Zrodet odnawialnych,
oprac. Misja Nauk Chemicznych. pod red. B. Marcinca. Poznan 2011.

Zadanie 14. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac odpowiednie okreslenie w kazdym nawiasie.

Reakcja oznaczona litera A. ( wymaga / nie wymaga ) dostarczenia energii, poniewaz proces

ten jest ( egzotermiczny / endotermiczny ).
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Zadanie 15. (0-1)

Na podstawie tekstu wprowadzajacego ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wpisz litere

P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest falszywe.

srodowiska naturalnego.

Zdanie P/F
1 Wodor nazywany jest paliwem przyszlosci, poniewaz obecnie nie jest
" | wykorzystywany do pozyskiwania energii.
- | Podczas spalania wodoru nie powstaja substancje powodujace zanieczyszczenie

Technologie pozyskiwania wodoru z biomasy 1 surowcow mineralnych sa tanie.

(98]

Zadanie 16. (0-2)

Tlenek wegla(Il) otrzymany w reakeji A. jest jednym z substratow reakceji B.

Oblicz, ile m* wodoru, w przeliczeniu na warunki normalne, moina otrzymaé lacznie
w reakcjach A. i B., jesli poczatkowa objeto$¢ metanu w tych warunkach byla rowna

2 m’. ReaKkcja A. przebiegala z wydajno$cia 80%, a reakcja B. z wydajnoscia 60%.

Wynik podaj z dokladnoscia do liczby calkowitej.




10 | Informator CKE od roku szkolnego 2014/2015

Zadanie 17. (0-3)

Wykonano doswiadczenie przedstawione na schematycznym rysunku.

HNO, (aq)

KOH (aq) + alkoholowy
roztwor fenoloftaleiny

W kolbie zaszla reakcja opisana rownaniem:
KOH + HNO; — KNOs + H,O

W doswiadczeniu zuzyto 78,00 cm’ roztworu kwasu azotowego(V) o stezeniu 35%
masowych i gestosei 1,21 g - em™ oraz 250,00 cm® wodnego roztworu wodorotlenku potasu
o stezeniu 2,00 mol - dm™.

Po dodaniu kwasu do roztworu wodorotlenku potasu z dodatkiem fenoloftalemy
zaobserwowano, ze malinowa barwa roztworu w kolbie zanikla.

Na podstawie obserwacji postawiono nastepujaca hipoteze:

Zanik malinowej barwy roztworu w kolbie wskazuje na to, Ze kwas azotowy(V) przereagowal
= wodorotlenkiem potasut i roztwor w kolbie uzyskal odezyn obojetny.

Zweryfikuj te hipoteze, wykonujac odpowiednie obliczenia. Uzasadnij swoja opinie
przez podkreslenie wlasciwego zwrotu w kazdym nawiasie i dokonczenie zdania.

Hipoteza ( byla / nie byla ) poprawna. Odczyn roztworu ( jest / nie jest ) obojetny. poniewaz
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Zadanie 18. (0-5)

Przeprowadzono dwa doswiadczenia w temperaturze 1. Podczas pierwszego doswiadczenia
do kwasu solnego dodawano kroplami wodny roztwor wodorotlenku sodu 1 za pomoca
pehametru mierzono pH mieszaniny reakcyjnej. Podczas drugiego doswiadcezenia
do wodnego roztworn kwasu etanowego (octowego) dodawano kroplami wodny roztwor
wodorotlenku sodu 1 za pomoca pehametru mierzono pH mieszaniny reakcyjnej. Przebieg
doswiadezen zilustrowano ponizszym schematem.

Ml AL N

|HH|I‘III|HH‘= J

TTT
B
TTIT

B

weta z wodnym roztworem NaOH

TTTTTTTT|ITTT
M

Biureta z wodnym roztworem NaOH

TTTT
8

B

. -3 e -3
o stezeniu ¢ = 0.1 mol-din o stezeniu ¢ = 0.1 mol-dm

H
|IIII
I

_ -

Kolba z 10 cm® HC1 i Kolba z 10 em® CH;COOH

. 3 L o -3
o stezeniu ¢ = 0.1 mol-dm™ ? o stezeniu ¢ = 0.1 mol-dm

Otrzymane podezas wykonywanych doswiadezen wyniki umieszczono na ponizszych
wykresach A. 1 B., 1lustrujacych zaleznos¢ pH od objefosci dodanego roztworu wodorotlenku

sodu.
Wrykres A. Wrykres B.
14 14
PH 45 pH 13
12 12
11 11
10 10
9 9
[ 8
7 7
: _/ i
5 — 5
4 — 4
3 3
2 2 —
1 1 L —
o o
(4] 5 10 15 20 25 o 5 10 15 20 25
Objetosé NaOH, cm? Objgtosé NaOH, ecm?

a) Odczytaj z wykresow A. i B. poczatkowe (przed dodaniem wodnego roztworu NaOH)
wartosci pH roztworéw kwasow. Na tej podstawie wskaz wykres (A. lub B.), ktory
przedstawia wyniki doswiadczenia z uzyciem kwasu solnego. Uzasadnij swoj wybor.
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Wykres, przedstawiajacy wyniki doswiadczenia z uzyciem kwasu solnego, oznaczony jest

Odczytana z wykresu A. wartos¢ pH roztworu otrzymanego po zmieszaniu
stechiometrycznych ilosci reagentow wynost okolo 9., natomiast wartos¢ pH roztworu,
otrzymanego po zmieszaniu stechiometrycznych ilosci reagentow, odczytana z wykresu B.
jest rowna 7.

b) Wyjasnij, dlaczego roztwory otrzymane po zmieszaniu stechiometrycznych ilosci
reagentow w obu doswiadczeniach maja rozne pH. Zapisz w_formie jonowej
skroconej rownania reakcji, ktore potwierdza Twoje wyjasnienia dotyczace odczynu
roztworow otrzymanych w obu doswiadczeniach.

Wyjasnienie:
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Informacja do zadan 19-20

Pewien weglowodor zawiera 92,3% wegla w procentach masowych.

Na lekeji chemii uczniowie zastanawiali sie, jaki zwiazek spelnia podane powyzej zalozenie.
Na podstawie informacji o zawartosci procentowej wegla jeden z uczniow ustalil, wykonujac
poprawne obliczenia, ze stosunek liczby atomow wegla do liczby atomow wodoru
w czasteczee tego zwiazku wynosi 1 : 1. Na tej podstawie stwierdzil, ze zwiazkiem tym jest
acetylen (etyn) o wzorze C,H,, poniewaz jest on weglowodorem 1 wegiel stanowi 92.3%
masy jego czasteczki. Jako dodatkowy argument przytoczyl opinie, ze danemu skladowi
(wyrazonemu w procentach masowych) odpowiada jeden, okreslony zwiazek chemiczny.

Zadanie 19. (0-2)

Wypelnij ponizsza tabele, a nastepnie ocen poprawnos$¢ przytoczonej przez ucznia opinii

1 uzasadnij swoje stanowisko.

Zwiazek o wzorze

CoHy C4Hg

Cells

Zawartos¢ wegla w procentach masowych
(z dokladnoscia do jednego miejsca
po przecinku)

Ocena poprawnosci opinii wraz z uzasadnieniem:
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Informacja do zadan 21-23

Ponizej przedstawiono wzor polstrukturalny (grupowy) kwasu cytrynowego.

CH,—COOH
HO—(l“—C.OOH
CH,—COOH

Wykres zamieszczony ponizej przedstawia zaleznosé rozpuszezalnosci kwasu cytrynowego

od temperatury.

600

u
o
o

400

300

200

rozpuszczalnosé, g/100 g wody

(=
o
o

0 10

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

nadmiar NaOH (aq)

—

kwas cytrynowy (aq)

20

30

40 50 60
temperatura, °C

kwas cytrynowv(s)

IT

CH:COOH (c). H2SOs

70

80

90 100

kwas cytrynowv(s),
HaS04

II1

CH:CH:0H (c)

Naczynie II dodatkowo ogrzano. W naczyniu III otrzymano kilka produktow, wsrod nich
zwiazki, ktorych czasteczki sa chiralne.
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Zadanie 21. (0-3)

Ocen, czy mozna przygotowa¢ wodny roztwor kwasu cytrynowego o stezeniu 75%
masowych o temperaturze 20 °C. Wykonaj odpowiednie obliczenia oraz uzasadnij swoja
ocene.

Ocena 1 jej uzasadnienie:

Zadanie 22. (0-2)

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w naczyniach I oraz II.
Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

a) Rownanie reakeji zachodzacej w naczyniu I:
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Zadanie 23. (0-2)

a) Czy czasteczka kwasu cytrynowego jest chiralna, czy achiralna? Wybierz i podkresl
odpowiedz A. albo B. oraz jej uzasadnienie 1. albo 2. albo 3.

Czasteczka kwasu
cytrynowego jest

chiralna,

achiralna,

poniewaz

nie zawiera asyletrycznego
atomu wegla.

W czasteczce istnieje atom
wegla, ktory ma cztery rozne
podstawniki.

nie ma plaszczyzny symetrii.

b) Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzymaé¢ wzor pélstrukturalny chiralnego
produktu organicznego reakcji przebiegajacej w naczyniu III.
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Zadanie 24. (0-3)

Punkt izoelektryczny aminokwasu (pI) to wartos¢ pH roztworu, w ktorej dominuje
aminokwas w formie jonu obojnaczego. W roztworze o pH innym niz pI dominuje forma
kationowa lub anionowa aminokwasu.

Jesli roztwor aminokwasu o pH innym niz jego pl umiesci sie w porowatym osrodku 1 podda
dzialaniu pola elektrycznego, to odpowiedni jon bedzie przemieszczal sig¢ w kierunku jednej
z elektrod. Szybkosc¢ poruszania sie¢ jonu jest odwrotnie proporcjonalna do masy molowe]
aminokwasu.

a) Na podstawie wartosci punktow izoelektrycznych (pI) izoleucyny i glicyny napisz
wzor tej formy jonowej, ktora bedzie dominowa¢ w roztworze tego aminokwasu
o pH = 7. Skorzystaj z Karty wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych
na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.

Wzor formy jonowej izoleucyny Wzor formy jonowej glicyny

Przygotowano roztwor mueszaniny izoleucyny 1 glicyny o takim pH, w ktorym oba
aminokwasy wystepuja w formie kationow. Nastgpnie ofrzymany roztwor naniesiono
na bibule nasaczona roztworem elektrolitu. Przygotowana bibule umieszczono w polu
elektrycznym, przykladajac do jej koncow elektrody podlaczone do zrddla pradu stalego.

b) Dokoncz ponizsze zdanie, podkreslajac odpowiedz A. albo B. i jej uzasadnienie C.
albo D.

Kation aminokwasu ( A. / B. ) bedzie poruszal sig¢ szybciej do elektrody w zewnetrznym polu
elektrycznym, gdyz ma on mase molowa ( C./ D. ) niz kation drugiego aminokwasu.

A izoleucyny B. glicyny C. wigksza D. mniejsza

Zadanie 25. (0-1)

Bialka sa skladnikami wlokien naturalnych pochodzenia zwierzgcego, np. welny 1 jedwabiu
naturalnego. W celu odroznienia jedwabiu naturalnego od jedwabiu sztucznego
przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym probki tych wlokien (I 1 II) umieszczono
w plomieniu palnika. W ponizszej tabeli zanotowano obserwacje.

Numer probki Opis obserwacji

I Wyczuwa sig charakterystyczny zapach palonych wlosow.
Probka zwigksza swoja objetosc.

I Wyczuwa si¢ zapach palonego papieru.
Substancja spala si¢ jasnym plomieniem.

Wskaz probke (I lub II), ktora jest wloknem naturalnym.




